

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre . 6 kor — fl. Negyedévre 3 kor — fl.	Vidéken: Félévre . 9 kor — fl. Negyedévre 4 kor 50 fl.
--	---

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Debreczen, Fötér Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

A politika kulisszái mögül.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szept. 7.

A politikai élet megkezdődött. A hosszú nyári szünet után most szerdán volt az első miniszteri tanácskozás. A félhivatalos tudósító csupán annyit irt róla, hogy ott voltak az összes miniszterek, csak Széchenyi gróf, a király személye körüli miniszter hiányzott. No meg azt is megírta, hogy a tanácskozás a folyó ügyek körül mozgott. Hogy azonban ezek a folyó ügyek micsodák voltaképpen, erről nagy bölcsen hallgat.

Pedig egyik-másik nem is olyan érdektelen. Így például meg tárgyalták a minisztertanácsban a román és bolgár kormányok titkos jegyzékeit, amelyek a külügyminisztérium útján a magyar meg az osztrák kormányhoz intézettek. A magyar kormány Romániának az idegen alattvalóknak az országba való belépését korlátozó rendeletében több sérelmes pontot lelt. Ezekre azt határozta, hogy a Carp-kormányt a külügyminiszté-

rium útján figyelmeztetni fogja. Ezt azért jegyeztem föl, mert a dolognak utójátéka lehet.

*

A szabadelvűek pártélete szintén élénkül. És amíg itt Ausztria belviszályait tárgyalgatják, addig odakünn, a klubon kívül, nagy dolgok készülnek. Új iránynak egyengetik az útját. A merkantilisták pártja szerveződik. Legelől Sándor Pál áll. Megfujta a kürtöt és csatasorba állítja hiveit, a merkantilistákat. Ő maga a főváros cytijében, az V. kerületben szándékozik fellépni. Ugyanekkor azonban szervezi pártját, a merkantilpártot, amely az agráriusokkal vivja majd meg harcát. Ugy tervezik, hogy szabadelvű alapon, azonban kifejezetten merkantil irányban pártot szerveznek és jelöltet állítanak Magyarországnak minden nevezetesebb kereskedelmi városában. Programjukba fölveszik többek között és nevezetesen a magyar malmosok gazdasági politikájának ujrászervezését. És, hogy ez az agrárérdekek rovására történik majd, az kétségtelen. —

Ennek tulajdonítható, hogy Sándor Pál az ötödik kerületi malmokat már is megnyerte a maga számára. Ott még a múlt hónapban aláírták a hivatalnokokkal reverzálist, amelyben kötelezik magukat, hogy az általános választásokon Sándor Pálra voksolnak. A szabadelvű pártnak tehát ime megszületett a negyedik töredéke is. A szabadelvű agráriusokkal szemben tehát lesznek szabadelvű merkantilisták is. Nálunk, ahol, hogy boldoguljunk, az agrár érdeket össze kell egyeztetni a merkantil érdekekkel és viszont; e helyett új pártoskodás lesz.

*

Kossuthéknál szintén készülnek a munkára. Kossuth Ferencz tegnapelőtt hazatért külföldi utjáról és már holnap Komáromba utazik, hogy ott a függetlenségi pártot szervezze. Kossuthék még az egy hónapos szünet alatt sokat akarnak végezni. Elmennek az országban ide is, oda is, hogy agitáljanak és előkészítsék a dolgot a jövő választásoknak.

A vadássat.

Irta: Hevesi Ivan.

Már fiatal koromban szenvedélyes vadász voltam. Mihelyt csak egy kis szabad időt szereztem, leutaztam Makkfűredre. Makkfűred közelében egy nagy erdő az azados fái törekednek büszke koronájukkal a felhők közé. Ennek az erdőnek a felügyelőjét ismertem én. Jó barátom volt. Ő engedte meg nekem hogy erdejében lövöldözsem az állatokat, néha — az igazat megvallva — csak a bakokat.

Vagy tíz esztendővel ezelőtt (akkor még jobb idők jártak), alig hogy megkaptam három napi szabadságomat, vonatra szálltam és makkfűredre utaztam. A felügyelő barátom igen szívesen fogadott, és egy pompás vadászfegyvert bocsátott rendelkezésemre.

Nimród szemvedélyemtől hajtva, már korán reggel egy kis tisztás szélén lesben álltam.

Szép volt ilyen korán az erdő. A fák leveleinek titokzatos suttogása, a virágok kábító illata, a madarak vig csicsérgése

nagyon jól esett a nagyvárosi zajhoz szokott lelkemnek. A harmat fehér gyöngye messziről úgy csillogott a napban, mintha gyémánttal volna minden levél minden fűszál behintve. A szokatlan csendben lelkem messze elkószált, el egész irodám szobájáig.

Egyszerre csak a szomszéd bokor megrezzent és zaja felrezzentett ábrándozásaimból. Egy szép szarvas zavarta meg az erdő csendjét, amint az erdő sűrűjében csörtetve előszáguldott tova a tisztáson keresztül.

Felkapom puskámat. Löttem.

De mi az? Mintha viszhang válaszolt volna fegyveremre.

Ugyanabban a pillanatban, midőn fegyverem eldőrdült, egy másik dördülése hallatszott.

Mi lehet ez? Körültekintettem.

Nem láttam semmit. De mire a vergődő szarvashoz értem, egy urat láttam közeledni.

— Alagi Jenő vagyok.

— Németi József.

— Igen örülök.

— Részemről.

— Mit akar uraságod az én szarvasomtól? kérdém tőle, midőn a szarvasra lépve vizsgálni kezdte annak sebéit.

— Az önétől? Ezt én löttem.

— Bocsánat, ezt én löttem.

Németi ur egész veres lett a meglepetéstől.

— Különbön nagyon könnyen meggyőződhetünk a dologról.

— Hogyan?

— Én erre álltam, kegyed pedig arra állott. Mivelhogy a szarvas ezen az oldalon van megsebesítve, tiszta dolog, hogy az én fegyverem terítette le az állatot.

— Valóban igaza van.

— Szép, hogy belátja.

— Belátom és apellálok az ön nagy-lelkiségére.

— Nem értem.

— Mindjárt megmagyarázom. Nekem nagy szívességet tenne velem, ha ezt a szarvast átengedné.

— Miért?

— Fogadásról van szó, melyet, ha meg nem nyerek...

— Ne folytassa kérem. A fogadást ön megnyerte. A szarvast átengedem. Ön lötte.

Bika kávéház

Van szerencsénk a n. é. vendégközönséget arra figyelmeztetni, hogy e hó 1-től fogva naponta frissen szedett Chasselas csemegeszőlő áll becses rendelkezésére. — Valód-mocca, braziliai csálya, homoki rizling változatlan minőségben állandóan felszolgáltatik. Szíves pártfogást kér „Bika” kávéház üzemeltetője.

Kinai zavarok.

— Távirati tudósítás. —

London, szeptember 7. Azt hiszik, hogy Henrik porosz hercegnek Viktória királynónál tett látogatása összefüggésben van a kínai kérdéssel. Valószínű, hogy Anglia és Németország egyöntetű eljárás céljából tárgyalásokat folytatnak.

Páris, szeptember 7. Az „Echo de Paris”, a katonaság lapja, határozottan Peking kiürítése ellen nyilatkozik. A kínaiakat előbb példásan meg kell büntetni, hogy a történetek ne ismétlődjenek.

Sangháj, szeptember 7. Az itteni idegenek között nagy nyugtalanság uralkodik. Az előkelő külföldiek kormányukhoz táviratokat intéztek, melyekben Peking elpusztítását és a bűnös főhivatalnokok példás megbüntetését kérik. Irott szerződések, vagy kárpótlás nem fog változtatni a helyzeten, mert a kínaiak nem szótartók. A sanghaji kínai lapok folyton bujtogatnak az idegenek ellen. Azt írják, hogy az európaiakat Pekingeről és Tiencinnél tönkrevérték. A benschülöttek városrészében a kirakatokban képek vannak, melyek azt a jelenetet ábrázolják, midőn a kínaiak az idegeneket Takunál a tengerbe dobják és Tiencinnél összekaszabolják. Seymour admirális a császárné előtt térdelva kér békét.

London, szeptember 7. A „Daily Mail” jelenti Jokohamából, hogy az összes japán lapok ellenzik Peking kiürítését. Néhány lap annak a nézetnek ad kifejezést, hogy Oroszország és Németország között titkos meg egyezés létezik, mely Anglia és Japán érdekeinek ártalmára irányul. — A „Times” jelenti Tokióból, hogy a japán politikai körök nagy bizalmatlansággal viseltetnek Oroszország iránt és azt hangoztatják, hogy az orosz

javaslat véget vetett a hatalmak konzertjének, mi által Japán is visszanyerte cselekvési szabadságát.

Washington, szeptember 7. A kormány visszahívta Rochring sanghaji konzult, minthogy néhány ujságíró előtt oly kijelentéseket tett, melyek nem felelnek meg az Egyesült-Államok által követelt politikának.

London, szeptember 7. A „Laffan”-ügynökség jelenti Sanghájból, hogy Li Hung Csang szintén nagy ellensége mindennek, a mi idegen. Maga Pethie, Li Hung Csang volt titkára, azt mondja, hogy ebben a ravasz emberben éppen nem lehet bízni.

Pétervár, szeptember 7. Popot államtanácsos azt táviratozza Fucsauból 3-iki kelettel, hogy az Amojban partraszállt japán csapatokat visszahívják. Fucsauban állandó nyugalom van.

London, szeptember 7. Finlay főügyész tegnap Invernessben beszédet mondott, a melyben azt hangoztatta, hogy Kinában erős kormányt kell szervezni, a mely teljesíteni tudja kötelességeit az idegen hatalmasságokkal szemben. Azonkívül arra kell törekedni, hogy a legutóbbi zavargásban részes hivatalnokok szigorúan bünhődjenek.

Sangháj, szeptember 7. (Reuter.) Hir szerint Li-Hung Csang orosz hajóval kel utra. Idevaló hivatalnokkörökben nem adnak hitelt ennek a híresztelésnek.

Goluchowski Bulgária ellen.

Bukarest, szeptember 7.

A szófiai török főkonzul a hatalmaktól nyert felhatalmazás alapján alaposan meglecseztette a bolgár minisztériumot.

Goluchowsky, osztrák magyar külügyminiszter, uralkodója gyenes uta-

sítására értesítette Oroszországot és az érdekelt nagyhatalmakat, hogy Ausztria-Magyarország nem elégszik meg azzal, hogy a macedon-bolgár komité tagjait a román alattvalók élete ellen elkövetett merényletért bírói uton szigorúan üldözzék és Romániának ezért elégtételt adjanak, hanem kellő garanciákat követel a bolgár államvezetőségtől első sorban és másodsorban a szignatárius hatalmaktól is arra nézve, hogy Bulgária ezentúl a Balkán államok nyugalalmát, közbékéjét többé nem fogja veszélyeztetni.

Goluchowski ezen követelése valóssággal megdöbbsentette Bulgária kormányát. Arról van szó ugyanis, hogy Bulgáriát belügyi szempontból is egy közvetlenebb felügyelet alá helyezték, ami által Bulgária eddigi nemzetközi szerepéből is lényegesen kiesnék. Ez a nemzetközi felügyelet arra volna hivatva leginkább, hogy Bulgáriában adminisztratív dolgokon kívül semmiféle más propaganda tért ne hódítson. Törökország és Románi pedig kötelezettséget tartoznának vállalni arra nézve, hogy Macedoniában és Dobrudzsában a bolgárok kulturális és vallási művelődésükön kívül semmiféle más politikai dolgokkal ne foglalkozhassanak.

POLITIKAI HIREK

Szell Kálmán utazása. Szell Kálmán miniszterelnök tegnap délután elutazott a fővárosból. A miniszterelnök csak a jövő hét szerdáján tér vissza, hogy az akkorra kitűzött minisztertanácsban elnököljön.

A helységnevek új megállapítása. A központi statisztikai hivatal és az országos központi törzskönyvbizottság szorgalmasan dolgozik a helységnevek megmagyarosítása céljából szükséges munkálatokon. Ezekkel annyira előrehaladtak, hogy megállapították az összes megmagyarosítandó, vagy megváltoztatandó helységnevek új elnevezését. Az

Németi ur egészen meg volt illetőve. Áradozott a nagy boldogságtól.

Egy kézsorítás és azzal elváltunk.

Néhány évvel ezelőtt a vigadóban nagy bál volt. Nekem is részt kellett vennem. Előtte való napon megígértem egy ismerős barátomnak, hogy ismeretlen leánynyal nem tánczolkok.

A táncznak nem igen lévén barátja, egy óra mulva már alig tudtam ási-tozó számát befedni.

A mint körülnéztem, egy sarokban ismerős arcot véltem látni. Gondolkozni kezdtem, vajjon ki lehet az?

Egyszerre csak eszembe jutott a vadászkaland és így vele együtt ráismertem a sarokban ülőre, hogy egykori vadásztársam, Németi ur.

Egy szép, barátságos arcú fiatal leánynyal beszélgetett. Lassankint közeledtem a sarok felé.

Németi ur rám ismert. Bocsánatot kért tánczosnőjétől és hozzám sietett.

— Mióta Makkfüredről hazakerültem mindig ön volt az eszemben és azzal foglalkoztam mivel háláljam meg végtelen jószágát.

— Most véletlenül alkalom jött rá.
— Mit parancsol kedves Alagi uram?
— Ki ez a leány, a kivel az imént beszélgetett.

— Egy ismerősöm. Torday Juliska.
— Nem volna szives engem bemutatni neki.

Németi ur arcán látszott, hogy nem szivesen felel az utóbbi kérdésemre.

— Nagy sziveséget tenne velem, mert különben egy fogadásomat volnék kénytelen megszegni.

Németi ur nyájas arcot szialett.

— Kérem kövessen.

— — —

Öt percczel később már együtt táncoltam Torday Juliskával.

Ő már engem ismert látásból és így már sokkal könnyebben ment a barátkozás. Táncz után már olyan jóban voltunk, hogy szüleinek is bemutatott. Szülei igen barátságosak voltak irányomban, sőt édes anyja meg is engedte, hogy másnap tisztelgetem tehessem náluk.

E naptól kezdve sűrűn eljárógattam Tordayékhoz, sőt egy hónap mulva azon vettem magam észre, hogy mindennapos

vendége vagyok a barátságos családnak. Ha még csak én magam lettem volna az, az még csak rendjén lett volna, de ott volt ám Németi uram is. Mindennap egyidőben jöttünk és egyidőben távoztunk.

Kezdtém sejteni, hogy ismét egy prédára vadászunk mind a ketten.

Egy szép napon, mielőtt elváltunk volna, megszólítottam Németi urat.

— Hallja, kedves Németi uram, az nem járja, hogy mi mindig közös prédára járunk. En átengedtem önnek a szarvast, engedje tehát most kegyed nekem Juliskát. Így volna ez rendjén.

— Egy kissé drágának találja számítani azt a szarvast, feléle gunyosan ellenfelem...

A hangja igen ingerült volt. Mint aféle művelt emberek, tisztában voltunk a helyzettel. Nem sértettük meg egymást, de mindegyik tudta, érezte, hogy itt egy emberélet fölösleges.

— — —
Ugyanazon a tisztáson, melyen legelőször találkoztunk, álltunk egymással szemben, hogy pisztolyunkkal végezzük el azt; a mit a végzet nem oldott meg.

uj neveket most közlik az illető városokkal és községekkel, hogy az új névre vonatkozó esetleges megjegyzéseiket megtehessek. Ezzel egyidejűleg újabb agitáció indult meg az erdélyi túlzó szászok részéről a magyar helységek elfogadása ellen, ami azonban a megalkotott törvény folytán teljesen hiábavaló törekvés.

Beszámoló. Zay Miklós gróf, az orosházi választókerület országgyűlési képviselője szeptember 16-án Orosházán, 17-én, 18-án és 19-én a szomszédos községekben beszámoló beszédet mond.

TÁRSAS ÉLET.

Sámson.

— Óda prózában. —

Debreczen, szept. 7.

Nagy tévedésben volnának, nyájas olvasóim, ha azt hinnék, hogy a nagyerejű Sámsonról lesz szó alábbiakban. Oh, nem! Ezuttal a mi Sámsonunk került szőnyegre, abból a kiváló alkalomból, hogy rövidesen vonattal is kirándulhat oda nyaralni a pótdó fizetés gyönyöreirel a debreczeni benszülött.

És ez nagy szó! Majd nyári rekkenőkben, mikor megolvad az aszfalt is — szépen felülünk a Csokonai szobornál és jegyet váltunk magunknak egész Sámsonig.

Hát nem lélekemelő ez?! Hát nem nagyszerű ez?!

Oh, az! Annyira, hogy én nem átallok ide iktatni a jól ismert jelmondást sem: Sámson nem volt, hanem lesz! Sámson kulturtörténetében forduló pont állott be! A tespedés kora lejárt, az átláthatatlan homoktengeren száraz lábbal fogunk ezentúl átgázolni...

És te bortermő vidék, nemes Martinka, mely állsz közvetlen Sámson közelében, — termeld tovább is kellemes nedűdet, hogy a születendő vasut utasainak szomját enyhíteni tudd! Gondolj főként a szegény masi-

Segédeink közül az egyik kiáltott és tapsolt, pisztolyainkat felemeltük és czéloztunk.

A pisztolyok eldördültek. Élettelenül rogyott össze egy szerencsétlen szarvas, kit a véletlen éppen akkor hajtott el előttünk, mikor pisztolyainkat elűtöttük.

— Németi ur oda jött hozzám és kezét nyújtotta.

— A végzet sem akarja, hogy mi itéljünk saját sorsunk felett, tanát itéljen a felett Juliska.

Délután i-mét találkoztunk Tordayéknál. Torday ur ma szokatlan komoly volt és oszonna után dolgozó szobájába hívott mindkettőnk.

— A ma délelőtti dolgokat meghallottam, — kezdé Torday ur. — Kérem, ne tegyék kockára leányom miatt életüket. Leányom már választott önközül. Németi ur, nagyon köszönöm eddigi barátságát, a mit remélek továbbra is meg tartani, ha Alagi urnak kit leányom választott nincs ellene semmi kifogása.

Németi ur meghajtotta magát és szótlanul eltávozott.

nisztára, a kinek kétszeresen szüksége lesz a te bufelejítő csöppjeidre!...

Tisztelt olvasó, az ódának itt vége, most jön az elégia, melynek méla akkordja épeu most nyilallott tollamon keresztül. Mivé lesz vajjon ez a sok szép ábránd, ez a sok remény, ha a sámsoni vasut úgy fog testet ölteni, mint a villamos vasut? Oh! mi lesz, mi lesz akkor?!

Szegény Sámson, a te forduló pontodat el kellene halasztani bizonytalan időre, tovább is tespednél a maradiság átláthatatlan homoksvatagjában és nem lenne masiniszta, ki megigya pompás borodat, óh, Martinka!...

Lám, lám, milyen mostoha sorsa van nálunk Magyarországon az ódai fel-lángolásoknak!

Turiddu

VIDÉK.

Elpusztult termés. Tóth Imre hajdu dorogi lakos tanyáján tegnap cséplés közben tűz ütött ki és a még csépeletlen életet mind elhamvasztotta. A gépet megmentették, de mintegy 400 kereszt baza és 250 kereszt rozs a lángok martaléka lett. A kár igen nagy, mert biztosítva semmi sem volt.

Táncvigalom. A hajdu-nánási iparos olvasókör folyó évi szeptember 9-én könyvtára javára saját helyiségében zártkörű táncvigalmat rendez, melyre a belépő díj: személyenként 1 korona.

Dráma a nép között.

— Saját tudósítónktól. —

Mintha valamely idejét multa rémdrámát akart volna utánozni az élet, megrázó esetről ad hirt egyik vidéki tudósítónk. Gombás Mihály csákányi gazda 10 évet töltött Amerikában s ez idő alatt szép fiatal felesége a szomszéd falubeli Szigeti Lőrinczcel élt. Viszonyuk gyümölcsét, egy szép kis leánygyermeket a csábító férfi magához vette és fel is nevelte.

Gombás Mihály visszajövetén Amerikából, a már deli legénynyé fejlődött fiát mindenáron házasítani akarta és vett neki házat, telket. A legény szerelmes volt a szomszéd falubeli Szigeti Zsófiába s azt akarta feleségül venni, de az anya ellene volt.

Mikor az asszony látta, hogy a férj minden ellenkezés dacára oltár elé viszi a fiatalokat, elkeseredésében öngyilkossá lett s levelét hagyott hátra a fiának, melyben megírta a tragédiáját:

— Nem voheted el fiam, mert Szigeti Zsófi testvéred.

Igy végződött a szomorú levél, mely olyan megrázó dologról rántotta le a leplet.

Kik fizetik a legtöbb adót Debreczenben?

(Folytatás és vége.)

Debreczeni Jenő mérnök 665 k. 42 f., Bilkei Kövesdi Imre birtokos 3634 k. 68 f., Kocsár Gábor ügyvéd 560 k. 37 f., Renciky József birtokos 1528 k. 10 f., Áron Miksa

kereskedő 4040 k. 36 f., Tóth József birtokos 992 k. 94 f., Szentesi János birtokos 1309 k. 56 f., Szikszai Albert birtokos 1188 k. 07 f., K. Vértési István birtokos 1119 k. 37 f., Keszei József birtokos 828 k. 52 f., Jobágy Ferencz birtokos 957 k. 33 f., Kuczik Gábor birtokos 895 k. 11 f., Tafler Ignác kereskedő 1247 k., Huttflessz Kázmér birtokos 1832 k. 60 f., Dr. Losonczy Ános orvos 808 k. 86 f., Reichman Ármin birtokos 2819 k. 68 f., Kerekes Géza birtokos 1247 k. 08 f., Szabó Mihály birtokos 1086 k. 16 f., Sterk Mór fakereskedő 1312 k. 47 f., K. Tóth Kálmán lelkész 624 k. 86 f., Fried Leó bérlő 1407 k. 70 f., Fried Dániel bérlő 1407 k. 70 f., Gebauer Károly birtokos 1174 k. 07 f., Balogh Mihály mérnök 615 k. 80 f., Tóth Béla gyógyszerész 471 k., Dr. Kemény Mór ügyvéd 757 k. 67 f., Sesztina Lajos kereskedő 5444 k. 05 f., Kunz József kereskedő 1219 k., Rickl Géza birtokos 4267 k. 70 f., Biedermann József kereskedő 2429 k. 92 f., Dr. Ujfalussy József orvos 2022 k. 04 f., Geiger Simon kereskedő 702 k. 01 f., Csanak József 5756 k. 49 f., Veichinger Károly 2617 k. 94 f., Mandel Jenő terménykereskedő 983 k. 55 f., Berger Jenő építész 3013 k. 65 f., Kaszanyiczky Endre kereskedő 3265 k. 42 f., Steinberger Gyula vállalkozó 772 k., Weisz Sándor kereskedő 733 k. 69 f., Czégely Ferencz ügyvéd 1300 k. 13 f., Jámbor János birtokos 843 k. 92 f., Szathmáry János orvos 453 k. 49 f., Falk Lajos bizományos 1796 k. 74 f., Balogh István mészáros 1446 k. 95 f., Ozsváth Ferencz ügyvéd 492 k. 90 f., Hiedvéger Mihály bérlő 1305 k. 70 f., Szabó Miklós birtokos 1044 k. 82 f., Harstein Péter birtokos 10603 k. 72 f., Fürst Ödön kereskedő 883 k. 20 f., Áron Manó kereskedő 1665 k. 59 f., Dr. Moskovics Jenő ügyv. 671 k. 65 f., Kenyeres Károly birtokos 1423 k. 61 f., Liederman Mihály kereskedő 1454 k. 89 f., Kálnai Lipót kereskedő 790 k. 70 f., Kovassy Ferencz birtokos 1052 k. 22 f., Falk Ármin gyáros 1116 k. 71 f., Berger Henrik örökösei 1406 k. 52 f., Halász Izidor vendéglős 777 k. 64 f., Horváth János birtokos 1717 k. 66 f., Bosznay Károly kereskedő 1223 k. 47 f., Kardos László kereskedő 2795 k. 01 f., Zádor Lajos kereskedő 715 k. 30 f., Fleisman Mór kereskedő 1441 k. 28 f., Rotschnek V. Emil gyógyszerész 1600 k. 66 f., Dr. Legányi Gyula orvos 522 k. 55 f., Dr. Sz. Szabó József orvos 1488 k. 67 f., Dr. Balkányi Miklós ügyvéd 476 k. 26 f., Szabó Kálmán kereskedő 1114 k. 70 f., Balázs Ödön gyógyszerész 404 k. 46 f., Csóka József birtokos 850 k. 24 f., Horváth István birtokos 2155 k. 60 f., Borsai Sámuel birtokos 938 k. 11 f., Jóca István birtokos 1585 k. 50 f., Mórincz Ferencz hentes 1740 k. 42 f., Jóna János birtokos 1666 k. 52 f., Dr. Király Ferencz tktár 371 k. 78 f., Simonffy Imre polgármester 2213 k. 01 f., Szentkirályi Tivadar kereskedő 1222 k. 12 f., Vidoni testvérek gyáros 2969 k. 90 f., Keki Sándor szappanos 1553 k. 09 f., Polgári Balint birtokos 1272 k., Rösler Richard mérnök 696 k. 92 f.

Tisztelt háziasszonyok figyelmébe

Az őszi nagytakarítások idejére szives figyelmébe ajánlom üzletemet lag bevásárlásainál. Legjobb gyártmányokat tartok Borostyán, Szesz és pillanat alatt száradó Linoleum lagokban tisztelettel Deutsch Lajos előbb Varga Lajos Piac-utca 38.

SZÍNHÁZ.

Egy színházi bérlő, aki „C” bérlésben családi páholyt bírt, ezt a páholyt hajlandó elcserélni egy közép, vagy világos földszinti páholyért. Czim a kiadóhivatalban.

Régi ismerős. Évekkel ezelőtt szinigazgatója volt a debreczeni szintársulatnak Temesváry Lajos. Működéséhez jobb idők emléke fűződik. Kedvelt ember volt a társadalmi életben, kiváló szakember a színészet terén s éppugy szerette őt Debreczen, mint ő Debreczen közönségét. Évek hosszú sora óta, hogy elkerült innen, hő óhaja volt újra visszatérni Debreczenbe. Ez a vágya most teljesült. Neje a zenede gondnoknője lett s állandó lakásukat most már áttették Debreczenbe.

Jönnek a színészek!

A mármaroszigeti sziniévad befejezéséhez közeleg s két hét múlva visszatérnek a szintársulat tagjai Debreczenbe. Öt hónapi vándorlás után hét hónapig egy helyen, az alföld metropolisában, Debreczenben marad a társulat.

Na hiszen sokra vittük!

Ott vagyunk ahol évtizedekkel ezelőtt voltunk. Pedig az régen volt. Még akkor aszfalt járó se volt Debreczenben, az utcák legtöbbje is kövezetlen, esőben sáros, falusias volt. Persze nehezebben vették rá az emberek magukat, hogy a színházba menjenek. Akkurát úgy voltak a teát rommal, mint mi vagyunk most a közvilágítással. Az időjárástól függött, hogy színházba menjenek, mint, ahogy most a holdjárásától függ, hogy meggyujtsák a lámpákat.

Hanem azért akár gyujtják, akár nem, világosság van. Egyszer a gáztól, másszor a holdtól. Régen aztán a színház is megélt. Amit elveszített a rossz időn, megnyerte a jón. De hét hónapig megélt a társulat.

Most már valamivel többen vagyunk Debreczenben. Járdá is van hozzá jó. Kocsi, vasut, sőt még uram bocsás lóvasut is van. Azután emeleteket is raktak a házakra. Egyikre másikkra kettőt is. Sok új hivatalt, ipar, gyártelepet állítottak. Ezekben rengeteg új ember lakik másod, harmad és Isten tudja hanyad magával.

Ez aztán nyáron, öt hónapig mind panaszkodik. Milyen kényelmesen elmehetne az aszfalton, gőzkocsin, lóköcsin, vagy úgy ahogy a színházba; de hát oda kószálnak Thália papjai s helyettük most azok járnak sárban.

Most már csak megélné a társulat még egy pár hónappal tovább is. Azután meg nem kellene nekik sárba járni. Az unalom se ölné úgy a debreczenieket, no meg a szintársulat tagjait sem.

De hát nagyon sokan vannak, akik ezt nem látják be. Éppen azok, akikről pedig szemességet várnánk.

Ne nézzék el, hogy a jó publikum zsufolásig töltse meg az orfeumot, hippodromot és az ég tudná még mi-féle romot. Gondoskodnának már arról, hogy nyáron is itthon maradjanak a színészek.

Mi adjuk a szubvencziót, nagy bérlésért, deputátumot s télen a miénk a társulat. Pedig akkor könnyen hül meg az ember, még könnyebben a színész. Nagyon sokszor rekedtek, fáj a torkuk... Azután nyáron elmennek oda, ahol nem adnak szubvencziót, nagy bérlésért, deputátumot. Pedig akkor kellemes, jó az idő. Az ember se hül meg, a színészek se rekednek be. Így aztán mi a nagy áldozattal gyakori betegségekkel szenvedjük a művészi csorbát, mások meg nyáron élvezik az egészséges, vidám, jókedvű bohém társaság tiszta, üde hangját, pajkos játékát.

Ez nem járja.

Ideje volna már, hogy amit ezen a réven veszítünk télen, megnyerjük a vámon nyáron.

A szintársulat is áldaná érte Debreczent. Nem kellene utazni, hajléktalanul bolyongani, kunyhókban lakni. A díszleteket se kellene rontani, szállítavi, s még fizetni is érte. Aztán fizetni a színházért, a szinlapok, jegyek nyomásáért is. Ők is megspórolnák ezt a pénzt. Fejében azt sem bánnák, ha olykor-olykor kicsi lenne itthon a bevétel.

Pedig nem lenne kicsi. Ha megtud élni egyszerre két orfeum és cirkusz, megtudna élni egy szintársulat is.

Igaz-é?

Drusza.

UJDONSÁGOK.

* **Kisasszony napja.** A római kath. hivek ma Kisasszony napja ünnepét ülik. Ebből az alkalomból reggel 7, 8, 9 és fél-tizenkettőkor szent misék lesznek a római kath. templomban, délután pedig litánia.

* **Debreczeni önkéntesek tisztvi vizsgálja.** E hónap 17-én kezdődik meg az önkéntesek tisztvi vizsgálja Nagyváradon. A debreczeni 39-dik gyalogezred önkéntesei tesznek vizsgát a katonai bizottság előtt, melynek Latscher Viktor, vezérőrnagy lesz az elnöke.

* **Honvédeink a nagygyakorlaton.** A szentmárton-kátai pihenő nap után Nagy-kátának vették utjokat derék honvédeink, a hol is egy éjjeli harcban a nagyváradi 4-ik honvéd ezreddel, mint ellenséggel állottak szemközt. Majd ezekkel dandárba egyesülve, Szentmárton-Kátán keresztül Süly felé vették utjokat. — A vasárnapot Uriban töltötték s előbb hadosztályban (4 ezred), most pedig 4 közös ezreddel együtt hadtestben folyik a harczgyakorlat. Beteg s menetképtelen aránylag kevés van, a mi az erre felé uralgó hűvös időnek köszönhető. Szerencsétlenség is történt, amennyiben egy menet-

képtelen harczos a szekérről bukott le s agyrázkódást szenvedett, míg egy másik ma holtan bukott ki a sorból, de az egyik sem a mi ezredünkből való. Lefuvás Vecsés és Maglód között pénteken délelőtt lesz s még s aznap délután 5 órakor Maglódon vonatra szállnak. Debreczenbe szombaton 6 és 8 óra között érkeznek.

* **Ritka nap.** Debreczenben köz-tudomás szerint nagy a halálozási arány, nagyobb, mint az ország más hasonló nagyságu városaiban, úgy annyira, hogy az állami anyakönyvezés behozatala óta nem volt még egyetlen nap se, melyen legalább egy haláleset bejelentés nem történt volna. Az első nap, a mely ezen hosszú idő alatt halálozás nélkül mult el, a tegnapi péntek volt, a mikor is az anyakönyvi hivatalban haláleset bejelentés nem történt.

* **A pénzügyi tisztviselők kuglizó egy-letében** még folyton vig élet uralkodik, dacára annak, hogy a szezon már vége felé jár. Estenként egészen megtelik a kellemes helyiség, a hol az egylet tagjai kuglizás, jó bor és vidám társalgás mellett késő estig elszórakoznak.

* **Döртön a szemetesládában.** — Különös és a maga nemében elég érdekes eset játszódott le tegnap egyik bérkocsi állomáson, a melynek még a bíróság előtt lesz a folytatása. Három harczias kedvű bérkocsi, nevezetesen Flóris Ferencz, Pócsi János és Illyés Ferencz összeveszttek valami nézeteltérés miatt, a melynek hevében ve rekedésre került a dolog. Az egy párton levő Flóris és Pócsi végre is legyűrték Illyés Ferenczet és önhatalmulag bíraskodtak fölötte, olyképen, hogy a bérkocsi állomáson levő szemetes ládába bele nyomták, a tetejét rázárták és ott hagyták. Illyés először tréfára vette a dolgot, mikor azonban látta, hogy társai komolyan elbántak vele, dörömbözni kezdett. Ez azonban mitsem használt. Végre is hosszú idő múlva csak úgy tudott kinos helyzetéből szabadulni, hogy a láda oldalát kitorpte. Az ügynek a rendőrség előtt lesz folytatása.

* **A népfelkelők jelentkezése** Debreczenben. Mindazon, a város területén tartózkodó katonailag kiképzett népfelkelésre kötelezettek, kik a közös hadseregben, a hadtengerészetben, a honvédségben, ezek póttartalékában, vagy a csendőrségnél szolgáltak, továbbá oly katonailag ki nem képzettek, kik népfelkelési (rózsaszínű) ajánlati lappal el vannak látva, f. október hó 26., 27., 29., 30. és 31-ik napjain reggeli 8 órakor a péterfiai „Honvéd laktanyában” személyesen megjelenni, vagy írásban jelentkezni tartoznak. Az 1900. évi október hó 26-án az 1867. és 1866-ik évből szülöttek és fiatalabbak. 27-én az 1865. és 1864-ik évből szülöttek, 29-én az 1863. és 1862-ik évből szülöttek, 30-án az 1861. és 1860-ik évből szülöttek, 31-én az 1859. és 1858-ik évből szülöttek. A személyes jelentkezéshez

Úrakfigyelmébe!

Ruháinkat a legújabb divat szerint a legolcsóbb szabott árak mellett **Weisz Adolf** posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kosuth-u., Első debreczeni Takarékpénztár-ép.

a népfelkeltési igazolványi könyv és az ajánlati lap (végelboesátó levél, kilépti bizonyítvány) elhozandók, az írásbeli jelentkezéshez pedig csatolandók. Írásban jelentkezhetnek: a tisztjelöltek, papok, az állami és közigazgatási tisztviselők s egyéb alkalmazottak: a betegek, a tengeren vagy külföldön utazók, a népfelkeltési szolgálat alól fölmentettek, az erdészek, bányászok, posta, távirat, vasut, gőzhajó szolgálatban alkalmazottak és a fogházakban tartóztatottak. Az írásbeli jelentkezéshez Debreczenben a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Piac-utca, városház-épület I-ső emeletl 7. sz. a.) ingyen „Jelentkezőlapp” kapható, melynek kitöltésére s egyéb kezelésére nézve a katonai és illetőségi ügyosztály és a jelentkező lapra nyomtatott „Figyelmeztetés” nyújt felvilágosítást. A jelentkezés igazolatlan elmulasztása 4—10 egész 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő szabadságvesztéssel büntetettetik. Figyelmeztetés. A jelentkezésnél — különbeni lezárás terhe mellett, — mindenki józan állapotban tartozik megjelenni. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

* **A kocsikerekei alatt.** Müller S. szállítót tegnap a Hunyady utcán elütötte egy bérkocsi. A kocsikerekektől ment Mülleren, akinek elszakadt a láncza, összetört az órája, meggörcsült a zsebében egy ezüst tallér, de neki szerencsére semmi baja sem történt.

* **Elveszett az első sertésvágó társulat helyisége előtt egy zsiros számadási könyv.** A megtaláló, ha a társulat helyiségébe szolgáltatja, négy korona jutalmat kap.

Takács Zoltán, a pénzhamisító.

— Éjjeli újabb táviratok. —

A mezőtúri czinkosok Budapesten.

A Takács Zoltán-féle bankóhamisító banda mezőtúri tagjai Bálint Ferencz gazdálkodó, Bálint József rendőrségi tisztviselő, Bálint Mára, az előbbi két testvér édesanyja fedezet mellett ma délelőtt megérkeztek a fővárosba.

A keleti pályaudvarnál zárt kocsivárta Takács Zoltán barátait, amelyen beszállították őket a Zrinyi-utcai főkapitánysághoz.

Takács Zoltán június közepétől egész a múlt hó végéig tartózkodott Mezőtúron és a házat csupán éjszaka hagyta el. Ezen idő alatt rendszerint egy fiatal emberrel dolgozott együtt, aki két hét óta nyomtalanul eltűnt. Ez a fiatal ember litográfus volt és ő készítette a rajzokat.

Magát a bankóprést Dessauból hozatták 1200 koronáért, míg a papírt és a festékeket Münchenből szereztek, hova Takács bevásárlások végett legközelebbi napokban újra készült kimenni. Más adat szerint a litográfusgépet a berlini Krause-féle gépgyárból hozatták meg és kétezernégy száz koronába került.

Kovács Etelka.

Több lap említi, hogy tartóztatották Takács Zoltán régi barátnéját Kovács Etelka festőnőt, akinek része lett volna a hami-

sításához szükséges fotolitográfák készítésében.

Értesülésünk szerint Kovács Etelka még a múlt év május havában meghalt a budai Vöröskereszt kórházban, ahova tüdőbetegesen hozták Baracsokról.

Takács védője.

Amennyiben az új bünvádi perrendtartás értelmében a nyomozás során is helye van a védelemnek, Takács Zoltán, akit Pokáry kapitány ma reggel újból vallatóra fogott, Weisz Sándor doktort nevezte meg védőjéül.

Takács és büntársai.

Takács Zoltán a főkapitányság épületének 7-ik számú czellájában töltötte az éjét. A geniális gonosztevő igen nyugtalanul aludt s csak hajnalban szendergett el egy kissé. Reggel ismét a vizsgálatot vezető Pekáry Ferencz kapitány elé vezették, a ki hosszabb ideig vallatta. *Takács Zoltán teljes beismerésben van.* Igen megtört s kihallgatása alkalmából egész testében remegett.

Csapó József ellenkezőleg igen kedélyesen viselkedik s folyton ártatlanságát hangoztatja. Csapó még javakorabeli, igen jól táplált, csinos ember. Nagy-Szokolyán született s régebben a takácsmesterséget folytatta, utóbb korcsmáros volt Kun-Szent-Mártonban.

Érdekes ember Oravetz János, a harmadik büntárs. Oravetz a tolonczházból hozták ma a főkapitányságra. Azért volt ott elzárva, nehogy büntársaival érintkezhesen.

Oravetz Tisza-Szokolyon született s legutóbb Tisza-Szelvényen lakott, a hol gazdálkodott. Édes apjának Tisza-Földváron 1200 holdas birtoka volt, a melyet később fia nevére íratott. Az öreg Oravetz halkereskedést üzött s kocsin járt a fővárosba. Később tiszai ármentesítést vett, a vizet lecsapolta s kukoriczaföldeket létesített. Oravetz János marhakereskedést üzött, s élénk összeköttetésben volt a bécsi Záborszky és társa czéggel. Takácsal a bécsi marhavásáron ismerkedett meg. A Záborszky-czégnek volt egy Just nevű pénztárnoka, aki feltűnően hasonlított Takács Zoltánhoz s a ki sürün érintkezett Oravetzcel.

Dr. Takács egy alkalommal Oravetz elibe állott s szintén Just-nak mutatkozott be előtte. Azt monda, hogy ő a czég pénztárnokának az öcsöje. Mindjárt 800 forintot kölcsön is kért Oravetz-től, mert mint mondá neki, marhavásás láss czéljából sürgősen Münchenbe és Bécsbe kell utaznia. Oravetz átadta a pénzt és Takács csakugyan elutazott. Később Berlinből még 400 frtot kért Takács, a mit Oravetz ismét elküldött neki.

Berlinből aztán Takács Ó-Szelvényre ment. Miután Oravetz a pénzt többszöri sürgetésre sem kapta meg, érdeklődni kezdett Takács iránt s akkor tudta meg, hogy az nem Just, a bécsi czég pénztárosának öcsöje, hanem dr. Takács Zoltán.

Elővette hát Takácsot, a ki biztatta, hogy ne féljen, nemcsak a kölcsön adott pénzt fogja visszakapni, hanem nagy vagyonra is tesz szert. Így vitte bele Takács Oravetzet a pénzhamisításba.

Érdekes, hogy a mikor dr. Takács Zoltán egy rendőrségi ember megkérdezte, hogy viselheti-e a doktori czímet, méltatlankodva jegyezte meg: Miért ne, a mint a suszter a suszter czímet, a szabó a szabó szímet viseli, épp oly joggal viselem én a doktor czímet, melyet nagy fáradsággal szereztem meg.

TÁVIRATOK.

Összeesküvés a szultán élete ellen.

Konstantinápoly, szeptember 7. A Yildiz palotában ma egy nagy összeesküvő bandát fedeztek fel, melynek a szultán egy háremhölgye és a szultáni udvar legelőkelőbb tisztviselői a tagjai. Az összeesküvésnek, melyet a szultán orvosa fedezett fel, a szultán meggyilkolása volt a célja. Már idáig 118 bűnrészt tartóztatnak le, kik nagyjórészt a szultán udvartartásához tartoznak. Az összeesküvés híre óriási izgatottságot keltett Konstantinápolyban.

Debreczen állandó színészete.

Budapest, szeptember 7. Gróf Festetics Andor a vidéki színészet országos főfelügyelője legközelebb anketet hív össze a vidéki színészet rendezése dolgában. Gróf Festetics hét színikerület felállítását fogja az anketen indítványozni és pedig Debreczen, Kolozsvár, Arad, Szeged, Kassa, Temesvár, Pozsony székhelyekkel. E székhelyeken aztán a színészet egész évre állandósíttatnék, mint az Aradon és Kassán már meg is történt.

A tátrafüredi rejtély.

Budapest, szeptember 7. Flesch bankár rejtélyes halála ügyében nagy erélyvel folytatják a vizsgálatot. Az orvosok a holttest boncolása alkalmával egyértelműleg konstataálták, hogy a lövések, melyek a szerencsétlen bankár halálát okozták, teljesen vízszintes irányból jöttek, amely körülmény nagyon terhelő Füzesesrély Elemerre nézve. Az ügyészség tegnap egy anonym levelet kapott, mely gyilkosság elkövetésével vádolja Füzesesrélyt, aki folyton erősítgeti ártatlanságát s azt hangoztatja, hogy a bankár véletlen szerencsétlenség áldozata lett. Az ügyészség a bankár özvegyét is kifogja hallgatni, ki jelenleg Trencsénben tartózkodik: Fleschné rendkívül szép asszony és nagyon ideges Bécsben sokszor vett részt spiritiszta üléseken és mint mondják, nagyon könnyen szuggerálható. Az ügyészség elhatározta, hogy Füzesesrélyt gyilkosság elkövetése miatt vád alá helyezteti.

Gyanus haláleset.

Budapest, szept. 7. Cram Frida bárónő dresdai lakos még májusban a fővárosba érkezett s a Margit-Sziget hid szállójában bérelt lakást. Az éjjel a bárónő hirtelen rosszul lett s rövid idő alatt meghalt.

A Reichsrath feloszlata.

Bécs, szeptember 7. Körber miniszterelnök ma délután hosszas kihallgatáson volt a királynál, aki — mint hírlik — sanctionálta Körbernek a Reichsrath feloszlataására vonatkozó javaslatát. Az erre vonatkozó királyi rendeletet holnap fogják közhírré tenni.

A legdivatosabb szövetek megérkeztek és dus választékban beszerezhetők: Weisz Adolf posztókereskedőnél, Debreczen, Kossuth-utca, Első debreczeni Takarékpénztár-épület.

Szerencsétlenség a hadgyakorlaton.

Budapest, szeptember 7. Galicziában, Szohova község közelében a most folyó tüzéségi lögyakorlatokon óriási szerencsétlenség történt ma délelőtt. Egy löveg — valószínűleg vigyázatlan kezdés következtében — szétrobbant s a szerte repülő aczéldarabok négy tüzért a szó teljes értelmében szerieszaggattak.

Piquart reaktiválása.

Budapest, szeptember 7. Párisból jelenti egy távirat, hogy Piquart, a ki a Dreyfus-ügyben oly kiváló szerepet játszott, ismét fel fog vétetni a hadsereg állományába. Az erre vonatkozó dekrétumot azonban csak a kiállítás után fogják publikálni.

Stefánia kibékülése.

Budapest, szeptember 7. Mint Londonból jelentik, Lipót belga király az angol királynő közbenjárására kibékült leányával gróf Lónyay Elemér-nével. Gróf Lónyayék jelenleg az Azori szigeteken tartózkodnak, hova a belga király is megérkezett.

Új kuriai bíró.

Budapest, szeptember 8. A budapesti ítélő-tábla egy érdemes bíróját: Karsa Lászlót, a király kuriai bíróvá léptette elő.

Az amerikai elnökválasztás.

New-York, szeptember 6. A nemzeti pártnak 66 képviselője ma gyűlést tartott és állást foglalt Mac Kinley és Bryan elnökjelöltsége ellen. A gyűlés Caffery szenátort kiáltotta ki a nemzeti párt jelöltéül, az alelnökségre Hove Archibaldot (Massachusetts) jelölik.

Budapesti tőzsde.

Szept. 7. Buza októberre 7.62. Buza áprilisre 8.02. Rozs októberre 7.07. Zab októberre 5.27. Tengeri szept. 6.25.

VEGYES.

Halálos szerencsétlenségek manőveren. A stájer határon folyó hadgyakorlatokon a napokban több halálos szerencsétlenség történt. Két katonát kigyó mart meg s a boldogtalanokon nem használt az orvosi segítség. Még mielőtt elszállíthatták volna őket, meghaltak. A tüzéségi gyakorlata közben pedig egy ágyugolyó elszakította egy közlegénynek a karját. Haldokolva vitték a kórházba.

Hol szolgált? Vetter tábornok minden tisztjéről tudni akarta, szolgált-e már előbb. Rendesen ez volt az előkérdése. E kérdés egy alkalommal mulatságos intermezzóra szolgáltattott alkalmat. Mint a déli hadsereg parancsnoka szemlét tartott egy zászlóalj fölött. A sorok elvonulásakor egy főhadnagy Vetter előtt kardmeghajlással tisztelgett. Mután Vetter figyelmeztette a főhadnagyot a külön tisztelgés helytelenségére, köztük a következő párbeszéd folyt le:

— Mióta szolgál ön?
— Hat hónap óta.

— Mit! Hat hó óta s má főhadnagy? Ez még ellenség előtt is igen gyors előléptetés. Szolgált ön már előbb is?

— Igen exzellenziás uram.

— És hol szolgált?

— Hoffmannál a vácsi-utczában!

— válaszolt a volt boltoslegény, mire az örökké merev és komoly Vetter sem bírta megőrizni szolgálati komolyságát.

HÁZTARTÁS.

A szappanfőzés. A háztartásban nagy szerepe van a jó szappannak, minden jó gazdasszony nagy sulyt fektet erre. Jó házi szappan recept a következő: Vegyünk 3 kiló tepertőhöz 1 kiló lugkövet (sziksó) és 6 liter eső- vagy folyóvizet. Ahány 3 kiló tepertő, annyi 6 liter víz; ezt egy üstben mindaddig forralni kell, míg a lugkö el nem olvad. Hogy elég erős e a lug, úgy próbáljuk meg, hogy egy libaszárnytollat mártunk bele s ha a tollat leeszi s csak a szára marad pusztán, akkor a lug jó. Most a vizet elosztjuk 3 egyenlő részre és egy részszel felteszszük a tepertőt és másfél óráig hagyjuk lassan forni és ha azt látjuk, hogy a tepertő nyulós és a lug elválik egy kissé, úgy levesszük a tűzről és kihagyjuk hűlni, ha kihült, levesszük a szappant, az alul maradt lugot egy edénybe öntjük és a lug másik felét teszszük fel, a szappant bele és ismét úgy forraljuk, mint először. Harmadszor, ha felteszszük, a lughoz egy liter vizet önthetünk, mert ennek már nem kell oly erősnek lenni csak egy fél óráig kell főzni; most bemártunk egy vastag ruhát vízbe és bele teszszük a szappant öntőbe. Ezután lassan bele szedjük a szappant, a fekete lugot összeöntjük és megfőzzük jó sűrűre, egy táliba öntjük és ha megkeményedik, kivágjuk darabokra; ez igen jó tarkát mosni, vagy faedényt és padlót surolni.

Tökfőzelék paradicsommal. A gyalult, beszózott, kicsavart tököt paprikás, vörösbagymás zsirban meg kell párolni, liszttel behinteni és néhány puhára főtt, szítán átvert paradicsom levével feltölteni. — A paradicsomos tökbe igen kevés tejföl kell, sőt ha tetszik, a nélkül is feltálalható.

MULATTATÓ.

Társalgás.

Adolár: Eleven majom mégis csak többet ér a döglött orozslánnál.

Valma: Igaz.

Adolár: Miért néz körül? Nincs itt senki...

Valma: Keresem a döglött orozslánt, amelyről a hasonlat eszébe jutott.

A néni meghívása.

Mama: No, örült a néni neked és Friczinek, Pistinek, Palinak és Birinek?

Bandi: Oh, igen!

Mama: Azt mondta, hogy máskor is jöjjetek?

Bandi: Igen és hogy hozzuk el a papát, mamát, a cselédeket és a kutyát is.

Jó tanács.

Béla: Kétségbe vagyok esve. Megkértem viczezből a kis Molnár leányt. Azt hittem, hogy ki fog kosarazni, de bizony igent mondott. Most hogyan szabaduljak?

Géza: Kérd meg még egyszer, mintha megfelekedtél volna már arról, hogy igent mondott. Akkor aztán megharagszik és elutasít.

CSARNOK.

A várrom tündére.

(Folytatás.)

Bártai Elemér látható örömmel fogadta a bíró szavát.

— Így a helyes!

— Ugy van! — zúgták a társaság tagjai.

— Tudja-e bíró uram, hogy mi most a teendő?

— Nem tudom, hogy gondolja a nagyságos ur.

— Azt gondolom, hogy hamarosan lármáztatná fel az egész falut. Kiki vegyen kaszát, kapát, ásót, fegyvert a kezébe s jöjjön mindenki a várromhoz Körül kell venni az egész épületet. Hozzanak csákányt is és majd egy pár markos ember bezuzza a kaput. Maguk mind kün maradnak a rom körül, én pedig ezzel az uri társasággal behatolok a rom udvarára.

— És mi ott várjuk? Meddig várjunk?

— Ott a rom körül fognak felállani s időről időre kiabálják majd valamennyien tele torokkal:

— Add meg magad!

— Jertek elő!

— Nem hiszünk a szellemekben!

— Megesaltatok!

— Jertek, különbözően szétromboljuk az egész épületet!

— Értem! Értem — mondá a bíró.

— No lássa bíró uram — folytatta Bártai, — nem olyan ördögi mesterség ez. Én odabenn elvégzem az elvégezni valókat s nem telik bele egy negyed óra kihozom a romból azt az öreg asszonyt és leányát, akik ketten együtt évek sora óta bolondítják magukat.

— Na uram, — kiáltotta a bíró, — ha csakugyan így van a dolog, ha nem szellemek, kísértetek tanyája az ősi hajlék, hanem két élőlény izte babonás játékát a községbeliekkel, akkor a nép nem marad adós. Megfog fizetni keservesen azért, hogy így bolonddá tartotta két fehér cseléd.

— Ez a helyes, lássa, ez az okos beszéd bíró uram — ingerelte Bártai a bírót.

— Ha a nép kezében lesz az a két nő, nem állok jót érte, hogy szét nem szaggatják őket. Mert már gondolatok is borzasztó, amit a nagyságos ur mondott! Hát bizom a nagyságos ur szavaiban. Azonnal megteszem a lépéseket, hogy talpraállítsam, előteremtsem az egész falut!

Bártai arca ragyogott, mikor a bíró elhagyta a társaságot. Elégedetten fordult a társaság felé s mondta nekik:

— Na hölgyeim és uraim! Ez remek kirándulás lesz! Ilyen érdekes jelenetet ritka embernek van alkalmat átélni, aminőben rövid pár óra mulva önöknek részük lesz. Engem szinte izgat, lelkesít, ingerel ez a dolog.

— Minket is, minket is — mondák
többen.

Nehezen várták ezután, hogy milyen
eredménye lesz a bíró fellépésének s egy
jó félóra múlva egész gyönyörűséggel lát-
ták hogy özönlik a fellázított nép a kös-
ségháza udvarára.

— Brávó! brávó — suttogták —
nagyyszerűen megy.

Nem telt bele egy óra és egészen tele
volt néppel a tágas udvar. Fegyverrel, ka-
szával, kapával, furkós botokkal kezében
állottak nagy csapatban a nők és férfiak.
Időközönként zugtak és kiabáltak:

— Szétromboljuk a romot!
— Összetörjük a leketlen kufárokat!
— Számolunk velük!
— Nem hagyjuk tovább bolondítani
magunkat!

— Kiüzzük őket!
Mikor aztán megjött a bíró is, csak-
nem egyszerre zugta a felizgatott tömeg:

— Vezessen bíró uram!
— Követjük!
— Éljen a bíró!
— Le a kufárokkal!

Bártai öröme leirhatatlan volt. Terve,
szándéka fényes sikerrel kecsegtette. Meg-
boszulhatja bát szíve szerint Rimay Andort
s az örülten szerelmes szép leányt Irént.
Ha az övé nem lett, most már nem lesz a
senkié. Lelkesülten vezette a tömeget ezu-
tán utjára s gyönyörűséggel töltötte el az
a tudat, hogy a diadal az övé.

(Folyt. köv.)

HIRDETÉSEK

jutányos áron
felvételnek a kladóhivatalban, főtér Bledermann-p

3 $\frac{1}{2}$ $\frac{0}{0}$ kamattól

kezdvé eszközöl tőke törlesztés
készpénz kölcsönöket

rövid időn belül a legkedvezőbb feltételek
mellett az országban a legjobb hírnévnek
örvendő

Ingyen és Földhitelek Forgalmi Intézet

(Tulajdonos: Fischer Ábrahám) Buda-
pesten, Külső-Kerepesi-ut 9. és Debreczenben,
Erzsébet-ut 52. sz. a. minden
előleges költség nélkül, a kat. birtokiv és
telekkönyvi hit. kivonatok beküldése után.
Kamatkozó kölcsönök II od helyü betáblá-
zására is engedélyeztetnek.

Felvilágítások készpénz díjmentesen
adatnak, levélileg is.

II-od helyü kölcsönök is eszközöltenek
bármily nagy összegben, igen kedvező fel-
tétellekkel.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Vb. Balogh Gyula csődtöme-
géhez leltározott s a csődleltár 1—
690 tétele alatt foglalt és 3483 kor.
40 fillérre becsült fűszerárak és bolti
felszerelések, a melyekbe nincsenek
beszámítva a már kiárusított 856 kor.
becsértékű áruk, a csődválasztmány
határozata folytán zárt ajánlati ver-
senyárgyalás útján ezennel eladatnak
— még pedig akként, hogy a leltár
481 és 482 tétele alatti bolti felsze-
relések és a Wertheim szekrényre kü-
lön-külön is adható be ajánlat.

Felhivatnak ennél fogva a venni
szándékozók, hogy ajánlataikat zárt
levélben, a becsérték 10%-ának leté-
tele mellett Dr. Kun Mihály ügy-
véd, tömeggondnokhoz (Debreczen,
Piacz utca 79. sz.) — az a kínél
a leltár és közbenjöttével áruk is
megtekinthetők, — legkésőbb f. évi
szept. hó 16-ának d. u. 5 órájáig
adják be.

A választmány a beadott ajánla-
tok felett f. évi szept. hó 17-én d. u.
4 órakor legjobb belátása szerint ha-
tároz és esetleg az összes ajánlatokat
mellőzi.

A csődtömeg az áruk mennyiség-
éért és minőségéért nem szavatol.

Azon ajánlattevő, a ki a bolti
felszerelést megveszi, jogosítva lesz a
boltot, raktárt és pinczét f. év nov.
1-ig bérfizetés nélkül használni.

Csődtömeggondnok.

Árverés.

A Tóth Kálmán csődtömegé-
hez tartozó kályhagyári minták, for-
mák, majolika készítéshez szükséges
kellékek, anyagok, u. m.: gipsz s kő
korsóban 40 liter marólug és, össze-
sen 5215 frt 80 kban felvett leltár
becsértékben, a csődválasztmányok
1900. aug. 28-án kelt határozata ér-
telmében — 1900 szeptember hó
20-án d. u. 3 órakor Debreczenben a
volt kályhagyár raktárában, a (boldog-
falvai kertben, a pályaudvar háta me-
gett) kezdetét veendő nyilvános árve-
résen a legtöbbet ígérőnek bármily
árban eladni fognak.

Debreczen, 1900, szept. 4-én.

Tömeggondnok.

30 kr.

egy kiló finom
csemege szőlő

3-4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai

czégnél.

Debreczen, Tisza-palota.

Zacherlin

Nem papir-tölcsérekben!

7-? (140)

Kizárólag valódi üvegekben!

Ez a

valódi, felülmúlhatatlan, gyökeres segítő szer mindenféle élődsi féregellen Karlsruhe: Reich Fried, Heidelberg: Eberharc Wllh. Durmersheim; Haltz Aug Mühlburg: Holzwarth G. — Debreczenben: Csanak József, Csicsó Lajos, Czeglédi Józsefné, Deutsch Albert, Deutsch Lajos, Főlegyházi János, Francisc és Jóna, Fritsch Károly, Ganofszy Lajos, Geréby Gölöp, Havas József, Hirsch Miklós, Jánossy Béla, Klein Bernáth, Kohn Testvérek, Kohn Lajos, Kontsek Géza, Kovács Mihály, Kun József, Leidenfrost Gy. Lusztig K. Mayer József, Parti Ferencz, Rickl J. Antal, Ifj. Rózsa Lajos, Rosenfeld R. Rosenthal Dániel, Róth Antal, Dr. Rothschenk V. Emil, Szabó Zsigmond, Szent-Királyi Tivadar, Térey József, Tóth Kálmán, Vorray János, Békés Emil. Berettyó-Ujfalu: Ifj. Weiszberger Ignác, Karakas és Társa. Ér-Mihályfalva: Gross Herman, Lévy Vince, Pollák Móritz, H.-Böszörmény: Gemeinbech József.

Apró hirdetések.

Dija: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Szoba disz festést, tapétirozást s fény-mázolást a leggyorsabbtól a legdiszesebbig jutányos árért vállal: Bleier J. M. Vendég-utca 5. szám.

10 drb 5 méter hosszú haszonra való ákácfa eladó. Eötvös-u. 21.

Nyugdíjazott máv tisztviselő irodába raktárnoki, pénzeszedői vagy megfelelő állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Feltűnő olcsón Vetőgépek 13-soros Schutleworth, 15-soros Schlick, 17 és 19 soros Umráth, 21 soros Zaladrill előnyös fizetési feltételekkel. Megtekinthetők Piacz-utca 26., nagytőzsde udvarán gépraktáronál, ugyanott kölcsön kiadó vetőgép és konkolyozó.

Olcsó Angol beretvák hajvágógépek, ollók, zsebkések és mindennemű borotválkozási eszközök, fém szijjak stb és szappanok és illatszerek beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

Tanulónak ügyes fiú felvétetik Komáromy J. papirkereskedőnél, Stenczinger-ház.

Friss sertés hús zsirnak való és háj naponta kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó-utca 4. sz.

Kereskedelmi szaktanfolyamot végzett leány keresetiek pénztári és könyvvezetési teendők ellátására. Bizonyítványal s lehetőleg arcképpel felszerelt írásbeli ajánlások László Albert könyvkereskedőhöz intézendők. Belépési idő: szept. 15.

Varrógép jó karban eladó, Battyányi-utca 6. sz.

Eladó mész kemence Bihar megye Birtyn községben a nagyváradi-kolozsvári vasút Rév állomásától csak pár percnyi távolságban fekvő telekkönyvileg 600 [] öll területűnek kitüntetett föld a rajtalévő nagyszabású mészégető kemencével együtt kedvező feltételek mellett eladó. Ajánlatok az alattirt tulajdonoshoz intézendők. Takarék és Hitelintézet részvénytársaság. Debreczen.

Tanulónak egy jó családból való fiú felvétetik Erdei József — épület mű lakatosnál Szent Anna-utca 10.

Ital mérési helyiség ital mérési joggal minden órán eladó. Homok-utca 124. sz.

Zacherlin rovarirtóport eredeti gyári árbán ajánl Deutchs Lajos fűszerkereskedő, Piacz-utca.

Correpetitornak ajánkozik Tóth József, VIII. gimnazista. Címe: Nyomató-utca 11.

Kerti bor nagyobb mennyiségű homok talajról, faj szőlőből, eladó. Értekezhetni: Hunyady-utca 9. sz. a

Tankönyvek kötése erősen és olcsón, egy 24 óra alatt készül Komáromi J. könyvkötőnél, Stenczinger-ház

7 és fél nyilas föld az ebesi állomás közelében eladó. Értekezhetni Erzsébet-ut 34.

Üzlethelyiség Bika szálloda épületében azonnal kiadó. bővebbet Révész Zsigmondnál.

Révész Zsigmond cipő-, kalap és uri divatáru üzletét 1900. november hó 1-től a városi bérházban Mendelovits Lajos dohánytőzsdeje szomszédságába helyezi át. November 1-éig igen jutányosan lehet vásárolni a mostani helyiségben.

Haszon bérlet mike-pécsi határban 120 (1200 [] öll) hold tagbirtok, tanyai épületekkel ellátva a bagosi lerakódó vasuti állomáshoz 10 percrenyire 1901. évi augusztus hó 1-től több évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni: Varga-utca 7-ik szám, a háztulajdonosnál.

Neubauer János Stenczinger ház Bika szállodája szemben, ajánlja új javított ruganyos acél sodrony ágybetéteit s a meglazultakat át alakítja.

Iskolás leányok számára mindennemű kézimunka legjutányosabban kapható. Füstös testvéreknél Piacz u. 12.

Pataki Zseni kávécsarnokában Új-bérház épület, pontos kiszolgálás, naponta friss sütemény.

Katona keztyük mosása javítás-sal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Legfinomabb
csemege szőlő

kosár számra

egy kilo

30 kr.

Váray József

kereskedésében, városi bérház.
Császár körte, pergament, körte, őrsi barack és finom faj sárga dinnye nagyban és kicsinyben.

Épület

mű lakatos és mű kovács.

Erdei József

Debreczen Szent Anna utca 10. szám.

Tisztelettel tudatom a n. 6. közönséggel, hogy Szent Anna-utca 10. sz. a.

diszmű-lakatos és diszműkovács

műhelyt rendeztem be.

Külföldön tett hosszabb tapasztalataim folytán a legkényesebb munkákat is szakszerűen készítem. Legutóbb Berlinben működtem s az ottani diszmű lakatosság és diszmű kovácsolást teljesen elsajátítottam.

Elvállalok e szakmához tartozó munkákat a leggyorsabbtól a legdiszesebb és legkülönlegesebb munkáig, épület-lakatos munkákat bármilyen kivitelben, takarékos tűzhelyek készítését, diszmű lakatos munkákat rajz után stilszerűen, épületeknél előforduló s más kisebb-nagyobb javításokat, melyek szakszerűen és jutányos árbán eszközöltnék.

Kérve a n. 6. közönség b. pártfogását tisztelettel

Erdei József

épület mű lakatos és mű kovács.

Gazdák, államférfiak

megegyeznek abban, hogy Magyarországon az állattenyésztés hanyatlak. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben keresendő, a melyek ellen a gazdák eddig úgy szólván nem tudtak védekezni. E tekintetben

kiszámíthatatlan jelentősége

van Somogyi Géza találmányának, az állatok emésztését elősegítő pornak mely fokozza az állatok ellenálló képességét **mindenféle betegségek** ellen és elősegíti a hizást.

Somogyi-féle állat-táppor A 13,652 számú szabadalmazott D. 46. sz. Iparengedélyvel ellátott Somogyi Géza-féle állatok emésztését elősegítő por 56,086 és 36,775 számú törvényes védjeggyel bír és a hivatalos vegyelmezésen kívül elsőrendű gazdaságok, állatorvosok, gazdasági iskolák, egész község által kipróbálva van, akik írják, hogy nemcsak sertések-nél, de mindenféle állatnál feltűnő bámulatos hatása, szóval teljesen biztos hatása por, kétszáz ezer ember használja, elismeri és dicséri a por csodás hatását, étvágy emésztés, hizlasi szerül is kifizeti magát a por használatára. Minden háznál nélkülözhetetlen. Elismerő levelek vannak még huszár és tűzér ezredektől is, kik a lovaknál is óriási eredménnyel alkalmazták, — egy csomag 18 kr. 1/4 kilós doboz 45 kr. 1/2 kilós doboz 90 kr.

Kapható:

Geréby Fülöp Utóda fűszerkereskedésében, a hol az elismerő levelek megtekinthetők.